

● 王玉林

图书馆为主体的法律关系研究^{*}

摘要 以图书馆为主体的法律关系主要有民事法律关系、行政法律关系和刑事法律关系三类。明确以图书馆为主体法律关系的性质、类型、产生的法律依据及图书馆在各种法律关系中的权利与义务,是图书馆依法管理与维权的前提。图书馆在各类法律关系中如违反义务应承担相应的法律责任。参考文献 10。

关键词 图书馆 法律关系 法律规范 法律责任

分类号 G251

ABSTRACT Legal relations with library as the subject include civil legal relations, administrative legal relations and criminal legal relations. The author thinks that to clarify legal relations with library as the subject is the basis for the legal management of library. 10 refs.

KEY WORDS Library. Legal relations. Legal regulations. Legal responsibility.

CLASS NUMBER G251

我国是社会主义法治国家,图书馆作为国家兴办的公益性事业,必然要依法进行管理和维护自身的合法权益。明确以图书馆为主体法律关系的性质、类型、产生的法律依据及图书馆在各种法律关系中的权利与义务,是图书馆依法管理与维权的前提。为此,笔者结合我国图书馆立法现状,探讨图书馆为主体的法律关系。

1 图书馆为主体的法律关系概述

1.1 图书馆为主体的法律关系的概念

图书馆为主体的法律关系是指图书馆作为法律关系的参加者所参与形成的法律关系(下文简称图书馆法律关系)。法律关系是根据法律规范产生、以主体之间的权利与义务关系的形式表现出来的特殊社会关系,由主体、内容和客体三部分构成。

法律关系的主体是法律关系的参加者,在法律关系中享受权利并承担责任。我国法律关系主体包括三种:自然人、集体主体和国家。集体主体又分为国家机关和社会组织两类。公共图书馆作为集体主体中的法人型主体,可以参加法人型主体所能参加的各类法律关系。教育系统图书馆和科学院系统图书馆是事业法人的内部机构,不具有法人资格,它所参加法律关系的范围受到一定限制。

法律关系的内容是指法律关系主体之间的法律权利和法律义务。图书馆在实施法律(遵守法律或适用法律)的活动中所实际享有的法律权利和应该履行的法律义务就是图书馆法律关系的内容。它是特定的、实有的、个别化的权利和义务。例如,图书馆在文献采购过程中会形成买卖合同关系。该买卖合同法律关系的主要内容是:图书馆享

有获得所购文献所有权的权利,并负有支付价款的义务;文献出售者有交付文献(转移文献的所有权)的义务,同时享有收取文献价款的权利。

法律关系的客体是指法律关系主体之间权利与义务指向的对象。在上例中,买卖合同关系的客体是图书馆购买的文献。

法律关系产生的条件包括法律规范、权利主体和法律事实。法律规范是法律关系产生、变更和消灭的法律依据。图书馆法律关系产生的法律依据包括狭义的图书馆法、民法通则、合同法、刑法和相关的国际条约等。图书馆法律关系权利主体是指图书馆法律关系中权利义务的承担者。在图书馆法律关系中,图书馆始终是权利主体之一。法律事实是法律规范规定的能够引起法律关系产生、变更和消灭的客观情况和现象,包括事件和行为两类。引起图书馆法律关系产生的法律事实主要是行为,如图书馆所参加的民事法律关系主要是通过订立合同而形成的。

1.2 图书馆为主体的法律关系的特征

图书馆法律关系除了具备法律关系的一般特征,还有自己的特点,具体表现为法律关系主体的一致性,权利能力相同与责任承担的差异性。

在我国,图书馆分为公共图书馆、科学院图书馆和教育系统图书馆,它们都是收集、整理、保存、开发、利用图书、报纸、期刊、音像制品、微缩胶片、电子出版物和网络信息等文献信息资源为读者服务的公益性机构,具有相同的业务范围。根据民法理论,相同业务范围的组织具有相同的权利能力。因此,图书馆虽然类型和权利来源有所不同,但权利能力却是相同的。

* 本文是安徽技术师范学院人文社科课题(项目编号 2003YW29)研究成果之一。

权利能力相同的三类图书馆在责任承担上存在着差异。公共图书馆具有主体资格,可以以自己的行为行使权利、履行义务,并独立承担法律责任。其他类型的图书馆因不具有完全的主体资格,有些法律关系只有在得到授权的情况下才能参加,如部分民事法律关系。这些图书馆获得的授权一般是概括性的。成立它们的法人根据有关法律规定,将图书馆实现职能所需要的权利一次性授予图书馆,由图书馆自主行使。这些图书馆虽然获得授权,但根据法律规定,它们仍然不能直接承担法律责任,法律责任由成立它们的法人承担。

1.3 图书馆为主体的法律关系分类

法律关系根据不同标准,可以进行多种分类。按照法律关系产生的依据、执行的职能和实现规范的内容不同,可以分为调整性法律关系和保护性法律关系。按照法律关系主体在法律关系中的地位不同,可以分为纵向(隶属)的法律关系和横向(平权)的法律关系。依据图书馆所参加的社会关系种类,赖以产生的法律规范性质及其在社会关系中的地位,可以把图书馆所参加的法律关系分为平权型的民事法律关系、隶属型的行政法律关系和保护性的刑事法律关系等。

2 图书馆为主体的法律关系分论

2.1 图书馆为主体的民事法律关系

2.1.1 图书馆为主体的民事法律关系的类型

图书馆为主体的民事法律关系是指图书馆至少作为一方主体的民事法律关系。根据图书馆实现职能所必须开展的活动和形成的民事法律关系的共同特征,可以将图书馆所参加的民事法律关系分为三类:文献收集和设备购置过程中的民事法律关系;文献信息资源开发利用过程中的知识产权关系;读者服务过程中的民事法律关系。

(1)图书馆在文献收集和设备购置过程中形成的民事法律关系主要是买卖合同和赠与合同关系。图书馆文献收集的途径有三:采购、交换和接受捐赠。在文献采购过程中,买卖合同是必不可少的。交换是采用“以物易物”的方式实现文献收集的。民法理论将“以物易物”看做特殊方式的买卖,当事人之间同样存在合同关系。赠予包括两种情况:一种是捐赠人自愿向图书馆捐赠文献;另外一种是出版者向公共图书馆缴存版本(这实际是通过法律规定出版者捐赠义务而在图书馆与出版者之间形成的赠与关系)。这两种情形都在当事人之间产生赠与关系。

图书馆设备基本上是采购,少部分是接受赠与得来的。因此,在设备购置过程中同样存在买卖和赠与合同关系。

(2)对图书馆来说,文献信息资源开发利用中的知识产权关系主要是因版权使用而产生的著作权关系。它包括两个方面内容,即图书馆使用他人作品而产生的著作权关系和图书馆拥有版权的作品被他人使用而发生的著作权关系(本文对后者不予讨论)。

图书馆利用他人尚处于著作权法保护下未进入公有领域的作品的方式主要有合理使用、许可使用、法定许可使用及强制许可使用四种。图书馆在文献资源开发利用过程中常用的主要有合理使用、许可使用及强制许可使用三种。使用方式不同,产生的法律关系的内容也有所不同。图书馆在著作权合理使用中享有的权利是,可以在法律规定的

范围内,不经著作权人同意并不支付报酬的情况下使用其作品;承担的义务是,必须指明作者的姓名、作品名,且不得侵犯著作权人的其他权利。

著作权许可使用通常表现为使用许可合同,当事人根据合同约定行使权利,履行义务。图书馆商业性使用作品时,应征得著作权人同意,签订著作权使用许可合同,并严格按照合同约定行使权利,履行义务。由于著作权人相当分散,图书馆可以以著作权集体管理机构为中介与著作权人建立联系,从而解决上述问题。我国已经成立了中国音乐著作权协会和中华版权代理总公司等著作权集体管理机构。

著作权强制许可使用是指使用者因教学、科研和学术活动的需要,经合理请求著作权人允许其使用著作权人的作品而未获得同意后,向著作权主管机关申请并获得授权而使用该作品的情形。强制许可使用基于当事人的申请和著作权行政主管机关的批准而发生。图书馆可以在特定情况下向著作权行政主管机关申请著作权强制许可使用。因强制许可使用而产生的民事法律关系内容是,图书馆有权在批准的范围内使用作品,但必须支付报酬,且不得损害著作权人的其他权利。

(3)读者服务中的民事法律关系主要是基于图书馆与读者的意思表示而形成的服务合同关系。在服务关系中,图书馆与读者互享权利,互相承担义务。图书馆享有的权利主要有服务方式和手段的选择权、文献及服务设施的管理权、对违规读者进行处罚的建议权和获得合理报酬权等。承担的义务主要是:按约定提供服务,保证服务质量;提高文献资料采购质量,并妥善保管好文献资料;加强设备维护,保证读者正常使用等。

读者享有的基本权利主要有文献资料和服务设施使用权、文献采购参与权、咨询权和知情权等。在读者诸多权利中需要特别予以关注的是知情权。有关读者知情权的规定在较早的图书馆法规中很少见,近年来的图书馆立法对此已予以关注。《北京市图书馆条例》(2002年11月1日生效)第22条规定:公共图书馆应当将本馆的服务对象、服务范围、开放时间等服务事项进行公示。因故变更开放时间或者闭馆的,至少应当提前3日进行公示。

2.1.2 图书馆为主体民事关系的法律调整

图书馆为实现其职能,必然要参加到相关的社会关系中去。这些事实层面的社会关系只有经民法规范调整,被赋予权利义务内容后,才能转化为法律关系。在我国,调整图书馆民事法律关系的民事法律规范主要存在于图书馆法(狭义上的)、《民法通则》、《合同法》、《消费者权益保护法》等法律法规中。

狭义上的图书馆法是调整图书馆民事法律关系最直接的法律。由于我国目前尚未有一部全国适用的、真正意义上的图书馆法,因此,本文所说的狭义上的图书馆法是指适用于图书馆的有关行政法规、地方性法规、国务院部门规章和地方政府规章等,如《普通高等学校图书馆规程》(修订)、《省(自治区、市)图书馆工作条例》、《国家教委中等专业学校图书馆规程》、《文化体育设施条例》等。这些规范性文件都对图书馆的民事权利和义务作了较明确规定,是我国目前调整图书馆民事法律关系的直接依据。

图书馆民事法律关系是民事法律关系的组成部分,必

然要受《民法通则》、《合同法》等民事法律的调整。《民法通则》、《合同法》等是调整图书馆民事法律关系的主要法律依据。

《消费者权益保护法》是调整消费者为生活消费需要购买、使用商品或者接受服务而产生的法律关系的法律。在图书馆民事法律关系中,它只适用于图书馆与读者之间的服务关系,主要是调整二者之间的有偿服务关系。随着《消费者权益保护法》适用范围的扩大,其全面适用于图书馆与读者之间无偿服务的可能性在增大。这从图书馆立法中强调“公示服务事项”的规定中就可以看出。

此外,《著作权法》、《保护文学和艺术作品的伯尔尼公约》等知识产权方面的国内法和国际条约,也是调整图书馆民事法律关系的重要依据。

2.1.3 图书馆应承担的民事责任

图书馆违反民事义务应该承担相应的责任。根据《民法通则》、《合同法》和图书馆现有法规等相关法律法规的规定,图书馆承担民事责任的方式主要有:消除影响,恢复名誉,赔礼道歉,停止侵害,排除妨碍,消除危险,继续履行,采取补救措施,支付违约金,赔偿损失等。其中,前六种适用于图书馆侵权法律关系中,后四种适用于图书馆违约法律关系中。

2.2 图书馆为主体的行政法律关系

图书馆作为国家举办的公益性机构,必然要受到有关行政机关的监督和管理。在行政监督、管理过程中产生的法律关系就是行政法律关系。行政法律关系的产生、变更和消灭的条件包括行政法律关系的主体、行政法律规范和法律事实。

行政法律关系主体包括行政主体和行政相对人两个组成部分。从我国现有的图书馆法规和管理体系看,参与图书馆行政法律关系的行政主体是各级文化行政主管部门和相关的教育、科技行政主管部门。文化行政部门主管公共图书馆,教育、科技行政管理部门主管教育系统和科研系统图书馆。

行政法律关系中的行政相对人是指在行政法律关系中与行政主体相对应的,处于被管理和被支配地位的机关、组织和个人。在图书馆行政法律关系中的行政相对人是各类图书馆及成立学校系统图书馆、科研系统图书馆的法人。在行政法律关系中,主体地位是不平等的。根据法律规定,在行政法律关系中行政主体居于支配和指挥的地位,而行政相对人则处于从属、被支配地位。在图书馆的合法权益受到行政主体具体行政行为侵犯时,行政相对人有权通过申请行政复议或提起行政诉讼的途径予以救济。

行政法律关系的产生以行政法律规范的存在为前提。《北京市图书馆条例》等图书馆方面的法规、规章都对图书馆的管理主体及管理要求作了明确规定,是主管部门管理图书馆的法律依据,也是图书馆行政法律关系产生的法律基础。

行政法律关系产生的法律事实包括事件和行为,就图书馆行政法律关系产生的原因而言,主要是行为。如图书馆违反《公共文化体育设施条例》第18条的规定,未向读者公示服务项目和开放时间的行为,就可能引起行政法律关系的产生。

图书馆违反行政义务应承担相应的行政责任。对此,

与图书馆有关的行政法律规范作了明确规定。如《河南省公共图书馆管理办法》第24条规定,有下列行为之一的,由县级以上文化行政管理部门责令限期改正;情节严重的,对主管人员和直接责任人员给予行政处分:(1)不按规定开馆的;(2)不按规定管理和借阅文献资料的;(3)擅自限制文献借阅范围的;(4)擅自改变公共图书馆用途的;(5)擅自收费或不按规定标准收费的。图书馆承担行政责任的形式有两种:行政处罚和行政处分。

图书馆违反行政法规后,可视情况采取双罚制或单罚制。双罚是指对图书馆及其主要责任者同时给予行政制裁,即对图书馆给以警告,罚款或没收违法所得、没收非法财物等行政处罚,对直接责任者给以行政处分。单罚是指仅对直接责任人员给以行政处分。目前,我国图书馆法规一般规定的都是单罚制。这种行政处罚制度不利于惩罚行政违法行为,有待进一步完善。

2.3 图书馆为主体的刑事法律关系

图书馆为主体的刑事法律关系是指图书馆违反刑事法律规定,实施犯罪行为,而在国家与图书馆之间形成的制裁与被制裁关系,是保护性法律关系的一种。在该法律关系中,一方主体是国家,另一方主体是实施了犯罪行为的图书馆。

图书馆刑事法律关系是基于刑事法律规范产生的。它产生的刑事法律规范主要存在于刑法、刑事单行法及图书馆法规中,在其他法律中也有,如《北京市图书馆条例》第43条、44条就是刑事法律规范。

图书馆刑事法律关系产生的法律事实只能是图书馆的违法行为。图书馆可能出现的违法行为主要是文献信息资源和设备采购过程中的单位受贿行为、读者服务和开发利用文献信息资源过程中的侵犯知识产权行为及日常管理中出现的挪用公款和渎职行为等。这些行为达到刑律规定的程度就将构成犯罪。

我国对单位犯罪一般采取双罚制,即对单位判处罚金,对直接负责的主管人员及其他直接责任人员根据刑法规定判处相应的刑罚。图书馆犯罪属于单位犯罪,可以适用双罚制。

参考文献

- 1 中华人民共和国宪法.
- 2 孙国华,朱景文.法理学.北京:中国人民大学出版社,1999
- 3 沈宗灵.法理学.北京:北京大学出版社,1999
- 4 司法部国家司法考试中心.2003年国家司法考试法律法规汇编.北京:中国政法大学出版社,2003
- 5 司法部国家司法考试中心.国家司法考试辅导用书(2003年版).北京:法律出版社,2003
- 6 王玉林.图书馆与读者之间服务关系的性质及相关问题.中国图书馆学报,2003(5)
- 7 艾群,王夏.公共图书馆法人主体资格认定的法律思考.图书与情报,2003(2)
- 8 张正钊.行政法与行政诉讼法.北京:中国人民大学出版社,1999
- 9 王连昌.行政法学.北京:中国政法大学出版社,1999
- 10 赵秉志.刑法学.北京:北京大学出版社,高等教育出版社,2000

王玉林 安徽技术师范学院图书馆部主任。通讯地址:安徽凤阳。邮编 233100。

(来稿时间:2004-02-02)